7, а лекция
ТҮЗЕТКІШ ТАҢБАЛАУ
Түзеткіш таңбаларды құру принциптері.
Бақылау символдары. Жұптылыққа тексеру.  Хэмминг таңбалары.
Таңбалық сөздерде қателерді табуға және жөндеуге мүмкіндік беретін таңбалар  

түзеткіш таңбалар деп аталады. Бір бірінен бір таңбасында болсын өзгешелігі  бар (рұқсат етілген таңбалық сөздер) таңбалық сөздер бөлігі қолданылады.

Жеке блоктар түрінде берілетін екілік құрылымдар (таңбалық комбинациялар) бірдей және әртүрлі ұзындықтарды иемдене алады. Сәйкесінше олар бірқалыпты және бірқалыпты емес таңбалар деп аталады.

 Түзеткіш таңбаның  салыстырмалы бақылау артықшылығы r/k арқылы анықталады, мұндағы,  r-тексеру таңбасы, k-ақпараттық биттер. Таңбалық комбинация саны 2-ге тең. Жұптылыққа тексеруі бар таңбада барлық ақпараттық сигналдардың модулі 2 бойынша қосындысына тең 1 тексеру белгісі болады.
Циклдік таңбалар таңбалық комбинациялардың орын ауыстыруларымен құрылады. Бұл таңбалайтын және таңбаны табатын құрылымдарды ықшамдауға мүмкіндік береді. Циклдік жылжу сол жақ соңғы белгіні комбинациядың соңына орналастырумен жүзеге асырылады. 

Циклдік таңбалардың мысалы болып тәжірибеде кең қолданылатын Хэмминг таңбасы табылады.

Хэмминг таңбалары хабарға “Хэмминг биттері” деп аталатын бақылау символдарын қосуға негізделген. Хабар (сигнал) элементінде m ақпараттық және n бақылаушы (артық) биттер бар, және де бір хабар элементінің ұзындығы m+n битті құрайды. n биттен 
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  әртүрлі жиынтықтар ұйымдастырылады. Мына шарттан
                                              
[image: image2.wmf]1

2

+

+

³

n

m

n

                                                                 (1)                                            
қате биттің позициясын анықтауға болады, (1) теңдеудің оң жағындағы 1 белгісі жұптылықты тексеруді жүзеге асырады. Екі қателікті табу үшін (1) теңдеу мына түрде жазылады:

                                     
[image: image3.wmf]2

)

1

)(

(

1

2

-

+

+

+

+

+

³

n

m

n

m

n

m

n

.                                                      (2)
Мысалы. 12-биттік  101100010010  информациялық сигналдағы бір қателікті Хэмминг таңбасы арқылы табуға болады.
(1) теңдеуден m=12 үшін n-ді анықтаймыз:
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                                                         (3)
Хэмминг (х) биттерін кез келген 4,8,9,13 позицияларда орналастырып 17 разрядтық таңба жазамыз            :

Позиция        17  16  15  14  13  12  11  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1

                       х     1     0    1   х    1    0    0   х  х  0  1  0  х  0  1  0                                   (4) 

1 деген символы бар барлық разрядты екілік сандық бестік разрядта жазып  модул 2 бойынша қосынды орындаймыз (“ЕМЕС НЕМЕСЕ ” операциясы):

                        Разрядтар                      сандар
                              2                               00010
                              6                               00110
                           Қосу                           00100

                              12                             01100 

                           Қосу                           01000

                              14                             01110 
                           Қосу                           00110

                              16                             10000  
                            Қосу                          10110   =Хэмминг биті
Бұл х бар позициялардағы биттер мынаған тең екендігін көрсетеді:
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Хабар беру кезінде 14-ші разрядта қате болды деп есептейік:

                        1 1 0 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0,

мұндағы, 0-қате.

(3) теңдеудегі 1 саны бар биттерді алып және сәйкес екілік таңбалы разрядтарды модулі 2 бойынша қосамыз:

                            Разрядтар                    сандар
                     Хэмминг биттері               10110

                                 2                             00010
                              Қосу                         10100

                                 6                             00110
                              Қосу                         10010

                                 12                           01100
                              Қосу                         11110

                                 16                           10000
                              Қосу                   
Демек, 14-ші разрядтағы бит қате қабылданған.
                                Өзіндік жұмыс тақырыптары:
1. Көп биттік қателіктердің идентификация шарттары.
2. Синдром әдісі бойынша қателіктерді жөндеу.
3. Хэмминг биттерін кез келген позицияларда орналастыру мүмкіндіктерін тексеру.
Әдебиеттер   [  ]
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